

## 立稼先雕塑、建稼先学校、建稼先公园……

# 怀宁:赓续传承“两弹一星”精神

点击 DIANJI

立稼先雕塑、建稼先学校、命名稼先路稼先桥、建稼先公园、建邓稼先生平陈列馆……作为“两弹一星”功勋奖章获得者、中国科学院院士、中国十大传播科技优秀人物之一、“100位新中国成立以来感动中国人物”之一邓稼先的家乡,怀宁县持续致力传承“两弹一星”精神,赓续红色血脉,建设精神家园。

### 立雕塑 建陈列馆 展示邓稼先报国事迹

干惊天动地事,做隐姓埋名人。邓稼先敢于攀登科技高峰,用知识报效祖国,他用自己的一生实践着科技强国的抱负和梦想,是当之无愧的中国新一代优秀知识分子的光辉榜样。

10月底,位于怀宁县城稼先路一侧的稼先公园内的邓稼先生平陈列馆正式对外开放,邓稼先一生的报国事迹和家国情怀在这里得到全面展示。此前,陈列馆已于7月1日试开放。

陈列馆包括主展厅和临展厅两个部分,主展厅收藏了有关邓稼先的手稿、物品、证书、照片等珍贵资料,运用实物、模型、场景、互动多媒体等手段全面展示邓稼先一生科学报国的感人事迹和甘做无名英雄的高尚情操。临展厅用于举办形式多样的专题展览,与主展厅互为补充。

陈列馆内,手抚着一颗原子弹、氢弹模型的县图书馆青年党员程元元说:“参观邓稼先生平陈列馆,他的那种舍小家为大家的精神深深地感动了我。作为新时代的青年,我们要传承‘两弹一星’精神,在生活中要不怕挫折、勇于挑战,在工作中要以踏石留印、抓铁有痕的韧劲,奉献青春力量。”

为弘扬“两弹一星”精神,陈列馆讲解员程俊丽节假日不休息,每天早到晚归,用心用情向参观者生动讲述红色经典故事,并不断完善讲解词,力求完美。“开馆以来,我每天都会向每位参



怀宁县党员干部到邓稼先生平陈列馆参观,赓续传承“两弹一星”精神。 通讯员 程俊丽 摄

者讲述邓稼先的生平事迹,诠释好邓稼先热爱祖国、无私奉献的伟大精神,让更多的人了解他、学习他。”程俊丽说。

邓稼先生平陈列馆开馆运行,将进一步弘扬“两弹一星”精神,发扬爱国主义传统,丰富人民群众的文化生活,该陈列馆也成了各单位开展党史学习教育、爱国主义教育的重要场馆。

为赓续红色血脉,传承发扬“两弹一星”精神,近年来,怀宁县建成了稼先学校,将县城的一条主干道命名为稼先路,在县城文化广场和怀安河公园立起了邓稼先雕塑,并建成了稼先公园和邓稼先生平陈列馆。

稼先公园是一座人文与自然交融的名人主题公园,占地面积106公顷。稼先公园以稼先文化为核心,以邓稼先一生的4个里程碑(原子弹、氢弹、中子弹、建议书)以及爱国热情、生活为主线,

依托水系打造光影流年、授勋广场、观景挑台、生平陈列馆、植物园等区域,展示“两弹元勋”邓稼先的坚定信仰和杰出贡献。

公园里种植了邓稼先喜欢的丁香花,融入了“绽放的丁香花”家风、素养和信念的含义,象征邓稼先在维护和平方面作出的巨大贡献。稼先公园充分吸收生态学理念,依托水系布局城市活动和休憩空间,利用园林美学原理进行植物配置,通过地形、沟渠设置排水,结合生态护坡、植草沟、嵌草铺装等多种元素净化水系,是一个集生态防护、休闲娱乐、纪念科普于一体的综合性公园。

在怀安河公园,邓稼先雕塑时常被鲜花簇拥,怀宁县各界人士在这里表达对邓稼先的无限敬仰。

今年7月29日,是邓稼先逝世35周年纪念日,社会各界人士齐聚怀宁县文化广场邓稼先雕像前举行缅怀活动,当地干部群众、

青年代表、少先队员代表等向邓稼先雕塑敬献鲜花。

“邓稼先以身许国,为国家奉献自己的一切,干惊天动地的事,做隐姓埋名的人。作为家乡的晚辈和当代青年,一定会将革命先辈的吃苦精神延续到我们当代年轻人身上,将‘两弹一星’精神传递给更多的人。”青年代表丁明霞说道。

“现场聆听了解邓稼先的故事,告诉我们要树立正确的人生观、世界观和价值观,努力学习,奋发图强。”稼先学校学生胡果儿说道。

### 传承红色基因 汲取奋进力量

自党史学习教育开展以来,怀宁县组建起“红领巾”讲师团、“巾帼”讲师团、文明实践志愿服务队宣讲团,开展“最忆党旗红”系列大宣讲、“月”讲“月”精彩宣讲、艺术宣讲……

邓稼先生平陈列馆多次组织人员征集文物,深入挖掘文物背后的故事,并与当地多所学校开展馆校共建合作,组建“小小讲解员”队伍,让孩子们成为红色故事的讲述者,用身边红色文化、身边鲜活故事感召、激励青少年,不断增强红色文化的传播力、吸引力、影响力,传承红色基因。

“邓稼先许身河山壮国威,让中国人腰杆子硬了起来,他是从怀宁走出去的‘两弹元勋’。我们要珍惜现在的美好生活,努力学习,成长为国家的栋梁之材!”在聆听了“红领巾”讲师团成员的邓稼先先进事迹报告会后,高河镇中心小学学生查悦兴说。

来自县公安局的李振宁是县党史学习教育宣讲工作的一名青年志愿者,自怀宁县开展党史学习教育以来,他多次参加了“最忆党旗红”系列大宣讲,先后在邓稼先生平陈列馆、公岭镇、秀山乡等地宣讲邓稼先的生平故事、革命精神和爱国情怀。

李振宁说,作为怀宁人,可以说他是听着邓稼先的故事长大的,为了做好宣讲,他搜集了很多关于邓稼先的资料,做了充足准备工作。

“他的每一步,都落在通往‘精忠报国’的征途;他的每一天,都在奋斗中实现着自己‘死而无憾’的诺言。”李振宁说,“邓稼先精神鼓舞着我们更好干事创业,迎接一个又一个挑战;在日常工作中,鼓舞着我们不惧困难、不怕挑战、冲锋在前,实现自我人生价值,为社会多做贡献。”

“我们将进一步挖掘丰厚的红色资源,认真梳理本地为党为国奋斗奉献的先进人物和感人事迹,用身边人、身边事教育人、感染人,让青少年从小就树立共产主义远大理想,为成长成才打下坚实思想基础,让党史学习教育更加鲜活生动,更加深入人心。”怀宁县委党史学习教育办公室负责人说。

全媒体记者 罗少坤 通讯员 吴良伦

### 我市加快推进智慧交通建设

本报讯 我市加快推进智慧交通建设。智慧治超。全面启动科技治超项目,以非现场超限执法平台为核心,以3处非现场执法卡点及4处源头卡点为抓手,形成全方位、全覆盖、全天候、全联动的治超格局。强化车辆载货数据及时上传共享,做到提前预警、重点监控、精准监管。智慧公交。结合“优先发展公共交通示范城市”创建工作,更新城市公交“一卡通”系统,实现与全国200多个城市公交刷卡互联互通;启用银联云闪付、支付宝(微信)扫码等移动支付,实现不带卡乘公交。投资近1000万元建成智慧公交信息系统,搭载公交及场站视频监控、驾驶员行为分析、站场发车提醒等多种功能。智慧港口。加快现代信息技术与港口水运要素深度融合,探索从传统码头运营模式向智能化方向转型,推动安庆港建成物流辅助通关、安防可视化、智慧港口5G专网等信息化系统,实现对集装箱码头作业全过程实时监控、智能优化、严格管理。(交通)

### 岳西县多措并举 助力乡村振兴

本报讯 岳西县多措并举助力乡村振兴。壮主体。整合中央财政农业生产发展、农村创新创业等项目资金,支持生产加工基地建设,现有示范合作社105家、示范家庭农场103家。制定《农民土地股份合作社建设试点方案》,积极引导农民以土地、茶园、林地等经营权或机械入股,发展农民土地股份合作社27家。育人才。探索农村实用人才选用模式,建立能工巧匠、产业发展带头人、文化传承人等人才库,实行“分类建档、定期更新、跟踪培养”,着力培养一批“土专家”“田秀才”。优环境。实行派驻乡镇改厕施工指导员制度,建立“一站两体系一网点”服务网络,通过社会化服务模式做好长效管护和粪污资源化利用,卫生厕所普及率达85.76%。强技术。通过科技下乡、田间课堂、企业带动等形式,推广秸秆能源化、肥料化、饲料化等技术,提高秸秆利用率。截至目前,培育秸秆综合利用企业8家,产业化利用量5340吨,综合利用率达91%以上。(岳西)

### 太湖县精准服务 助力秋收提质增效

本报讯 太湖县精准服务助力秋收提质增效。农事服务全代理。组建粮食联合体,引导农民种植优质粮食品种并提供收储、加工、销售代理服务,增加农民收入582万元。29家示范合作社流转土地5.32万亩开展综合性全程农事服务,全程托管土地1.63万亩,实现社会化生产服务经营收入3400万元。农机服务助秋收。推行农机跨区作业、订单作业、承包作业、“一条龙”作业,提高农机规模化作业程度和农机具使用效益。全县农机总动力31.6万千瓦,主要农作物耕种收综合机械化水平80.1%。产后服务促进提质。建成以粮食烘干为主业的产后服务中心14个,形成以粮食加工企业为主、国有粮食收储企业和种粮大户自建为补充的粮食产后服务体系,日烘干能力1710吨,可降低粮食损失率3%。(太湖)

## 黄甲镇:人才“活水”润泽乡村

本报讯 11月6日上午,桐城市黄甲镇杨头村的一处茶园里,工人们正在忙着施肥;茶园负责人1995年出生的小伙王博文穿行其中,查看茶树长势。

这里是“桐城小花”的核心产区。王博文家世代种茶,他2018年大学毕业后又进修了关于茶科学的知识,带着对家乡深厚的感情,于2019年8月回到了杨头村,打算在家乡开创一份事业。

王博文对家乡茶产业发展做了

充分了解,去年下半年成立了自己的公司。投身茶产业,他逐步完善有机茶园基础设施、更新升级加工生产线、建立农业产业化联合体、组织举办杨头村“桐城小花”开园活动,构建线上线下全渠道营销模式……他用新兴、专业思想为当地茶产业发展注入了新的力量。

乡村振兴,关键在人。近年来,黄甲镇把引进人才作为推动乡村振兴工作的重要抓手,吸纳优秀创新创业人才到黄甲发展,推动“归雁

赋能。黄甲镇规上企业安徽中森生物技术有限公司,目前已累计吸引大专及以上学历15人就业。

“头雁”提能、“雏雁”破壳、“归雁”赋能、“离雁”强心——黄甲镇通过开展这四大行动为乡村振兴引来“源头活水”。

该镇把人才服务作为人才工作的重点,创新服务体系,推动“头雁”提能。该镇以镇党委、政府班子成员挂帅并抽调13名机关干部挂包企业,加强与企业对接联系,营造识

才、爱才、敬才的良好氛围。

在“雏雁”破壳行动中,黄甲镇积极拓展“拜师学艺”传帮带工作新局面,实施“成长导航”计划,创新“周三大讲堂”,通过布置“家庭作业”,让年轻干部带主题下村调研,并上台分享所思、所想、所感。

镇党政办干事张佩佩通过参加网格所在村的“村民说事会”,增长了基层工作经验。她说:“要用群众听得懂的话去给他们讲政策,通过‘村民说事会’把大家召集在一起,把道理讲明

白,接下来工作就好办了。另外,要让他说出去的话兑现,倾心为群众办实事,这对于今后工作开展非常有帮助。”

黄甲镇还积极实施“离雁”强心行动,全面摸排在外人才并收录进入“文都英才”一体化管理平台,同时加强与高校交流,搭建校企合作平台,组织优秀大学生到镇域内重点特色企业实地参观,促进人才交流,全面优化企业人才结构,助力桐城市“文都英才”工程。(全媒体记者 罗少坤 通讯员 黄新)

# 共建共享文明城



安慶日報公益发布